Optymalizacja systeméw

Wyktad 14. Decyzje wielokryterialne - zadanie polioptymalizacji



Polioptymalizacja

X —wektor zmiennych decyzyjnych

F(X), F(X), ... . F«(X) - wskazniki jakosci




Polioptymalizacja

Syntetyczny wskaznik jakosci
F (X) =H (Fl(X), F2 (X), ceny FK (X)) H(.) - funkcja monotoniczna ze
K

wzgledu na kazda sktadowa
np.: F(X)= Z o, F, (X)
k=1

gdzie:
F = o, F (X) +a, F, (X) + o5 (X)

K
Yo =1 >0, k=12,...,K |
k=1 '

F(x) :HFk (X)

X" = F(x") = min F(x) S
xe% = :




Polioptymalizacja

Optymalizujemy wybrany wskaznik,
Pozostale wskazniki spelnione sa w sposdb zadowalajacy.
Niech F (X) - wybrany wskaznik

Fk(X)Sﬂk, k:2,3,...,K

Wskazniki spelnione w sposéb zadowalajacy

T =T~ xeR F()<B k=2, K}

X — F(X") = mi@n F, (x)




Polioptymalizacja

Uszeregowane wskazniki jakosci - priorytety wéréd wskaznikow
F(x)~F,(X)>...> F,(X) xeY
Krok 1. @xl = @x

% = F(¢) =min F ()

wokz Ty =T A xe RS R (x)< F(x )+, )

% = Fy(6) = min F, ()



Polioptymalizacja

krok K. D = Dpe1 M {X e R FK—l(X) < Fl(X;k(—l)_I_ 7/K—1}

X =X, > F (X)) =min F (X)
A XeY

F3(X Fl(x) 2(X)
Fz(X;)+7/2 """""""""""""""""""""""""""""""
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Zbi6r punktéw kompromisowych

Zbior punktéw kompromisowych - Pareto optymalnych
F(X), F,(X),....,F(X) xeY
Dy - zbiér punktéw kompromisowych

Zbiorem punktéw kompromisowych - D, < U] nazywamy
zbior takich punktéw X € 7] dla ktorych wartosci wskaznik6w
jakosci spetniajq nastepujaca Wlasnosc jeden ze wskaznikow
moze uzyska¢ mniejszg warto$¢ mniejszq wartosc za cene
zwiekszenia co najmniej jednego z pozostatych wskaznikow.

X,X, €D, &Vie{l,2,....,K}|Tjeil2,...,K}

F(x) < Fi(x)= Fi(x)<F(x)



Zbi6r punktéw kompromisowych

X,X,eD, ©Vje{l,2,...,K}Tie{l,2,..., K}
Fj (X1)> |:j (Xz):> Fi(X1)< Fi(xz)




Zbi6r punktéw kompromisowych

Warunek analityczny:

Przyklad: k=1

F(x)=(x®-1f +(x?-1f, F,(x)=(x®+1f +(x? +1)
2(x® -1 2(x® +1 0]
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Zbi6r punktéw kompromisowych

M+A =1 4,2, €l0,1] |




Dziekuje za uwage




